

发挥光热优势 打好“绿色能源牌” 鹤庆“三强化”推进光伏发电项目建设

本报讯(通讯员 范永琴) 鹤庆县在推进“两个革命”开展“学做”活动中,充分发挥丰富的太阳能资源优势,大力推进光伏发电项目建设,加强电力供给保障能力,打造绿色能源示范基地。2021年先后被确定为省级和国家级屋顶光伏整县推进试点县,通过大力实施地面集中式、屋顶分布式光伏和户用、村级、固定建(构)筑物屋顶、复合型以及多场景光伏发电项目建设,力争到2025年在鹤庆县打造百万级光伏基地,基本实现太阳能光伏发电项目规模化发展。

强化组织领导抓保障。一是成立了县委书记、县长为组长的光伏产业发展工作领导小组,下设光伏产业发展办公室和光伏发电项目建设指挥部。制定下发《鹤庆县光伏产业发展三年行动方案》《鹤庆县太阳能光伏产业发展实施意见》《鹤庆县屋顶分布式光伏开发试点方案》等文件,强化光伏项目统一调度、动态管理和统筹协调工作。县级各相关部门围绕各自职责,进一步细化工作任务,制

定具体措施,形成工作合力,科学有序推进项目建设、运营和管理等各项工作。二是始终坚持任务项目化、项目清单化、清单具体化的工作思路,根据项目推进情况组织相关部门召开工作会议,制定相关政策措施,做好服务,协调解决资源统筹、光伏项目建设和运营管理等方面的重大问题,全面统筹好光伏开发项目的推进工作。截至目前,召开光伏产业发展工作领导小组会议6次,办公室会议6次,项目协调会2次。三是多部门联动,统筹整合光伏项目入库纳统工作,统计部门深入研究政策,指导相关部门和企业将已开工建设的光伏发电项目及时入库纳统,特别是将落实锁定的全县屋顶资源整合打包分批入库纳统,做到应统尽统。截至目前,全县光伏项目入库纳统3个,入库资金11.6亿元。

强化要素保障抓推进。一是通过市场化模式,按照“规划一批、招商一批”的工作原则,走好“资源换市场、市场换产业、产业换项目”的路子,先后与中核集团新华水利发

电公司签订了《鹤庆县屋顶分布式光伏开发项目投资协议》,与中国能源建设集团规划设计有限公司签订了《鹤庆县均华光伏电站(井东湾)项目投资协议》和《鹤庆县均华光伏电站(水井)项目投资协议》,与华能澜沧江新能源有限公司签订了《鹤庆县黄坪村大栗坪发电项目投资协议》等。已建成投产的光伏项目3个,总装机容量6.7万千瓦;正在建设的光伏项目3个。在项目推进中,鹤庆统筹林业、自然资源、环保等部门,全力保障林地、土地、环评、水土保持、地质灾害等要素,对项目可研、备案、接入批复、初步设计、投资审批、施工招标等环节按时间节点推进。紧扣“政府围着企业转,企业有事马上办”的服务理念,县级相关部门将服务关口前移,做到主动服务、提速服务、优质服务,减少办事环节,简化审批程序,主动协调解决项目推进中存在的困难和问题,快捷办理各类手续,确保项目快速推进。

强化产业发展抓储备。一是围绕聚焦省委省政府全力打造世界一

流“三张牌”、州委州政府“445”产业、县委县政府“442”产业体系,瞄准世界500强、中国500强、民营500强与行业领军企业,抓实绿色能源招商引资工作,成功引进1户世界500强企业中国能源建设集团有限公司投资建设大理州鹤庆县均华光伏电站项目(水井场址)。二是按照“规划一片、备案一片、启动一片、建成一片、并网一片”的原则,有序推进光伏项目建设。完成了《鹤庆县屋顶分布式光伏开发试点方案》,共规划11个片区,装机容量17万千瓦,估算总投资6.2亿元,目前已完成备案,正在土地、林地、环评等开展前期工作。三是按照“宜建尽建”的原则,重点实施地面集中式光伏项目、城镇、园区、农村屋顶分布式光伏开发四大工程,2021年完成了《鹤庆县太阳能光伏电站选址规划报告(2021-2025年)》,共规划9个光伏电站,装机容量223万千瓦,估算总投资82亿元,并已获得州政府批复。2022年进行了光伏资源第二轮、第三轮选址规划,规划选址了15个光伏场址。

鹤庆积德村: 开拓创新天地宽 绽放万亩“致富花”

□ 通讯员 吴金勇

时下正是万寿菊的盛开、采摘期,鹤庆县金墩乡积德村近百亩的万寿菊竞相开放,金灿灿的花海不仅为乡村增添了美景,也为村民带来了可观收入。

今年以来,金墩乡积德村以产业发展引领乡村振兴,不断优化产业结构,因地制宜种植万寿菊,在拓宽群众增收渠道的同时,为美丽乡村增添色彩。村里致富带头人以每亩600至800元的价格流转土地近百亩,在小春作物收获结束后全部种植万寿菊,通过“公司+基地+农户”的模式来发展万寿菊产业。流转土地的农户在获得土地承包费以外,平时还可以到基地帮忙管理万寿菊获取劳动报酬,采花期则按采摘花的斤头来计算报

酬。经过两个多月的精心管理,目前,近百亩的万寿菊已全部进入采摘期。

走在积德村的万寿菊种植田地里,连片的万寿菊竞相开放,错落有致,香味浓郁,仿佛置身于金色的海洋中。村民们在花田里来回穿梭,娴熟地采摘万寿菊,采摘结束后送到集中收购点,按每公斤0.25元的价格领取劳动报酬。

据悉,万寿菊花期一般在3个月左右,7月中旬至10月为采摘期,一季可分批采摘7到10茬,平均每亩产量可达4000斤左右。按照今年的收购价格,每亩产值可实现4000余元,当地务工人员每天可获得100元左右的采摘工钱。万寿菊成为了助力群众增收、巩固脱贫攻坚成果、助推乡村振兴的“致富花”。

鹤庆奇峰村: 以党建引领 推进民族团结和产业发展

□ 通讯员 董帆鸿

鹤庆县西邑镇奇峰村始终坚持党建引领,不断铸牢中华民族共同体意识,民族团结与乡村振兴同频共振,深入推进民族团结示范创建和经济社会发展。

奇峰村共272户农户1042人,有白族、汉族、傈僳族、彝族、纳西族和土族等多个民族。近几年来,奇峰村始终坚持党建引领,不断加强基层党组织建设,充分发挥党员干部先锋模范作用,不断巩固脱贫攻坚成果,促进乡村振兴。

据奇峰村党总支书记施顺新介绍,奇峰村65位党员一直冲在前面,带头干事创业,在发展乡村旅游、种植蔬菜等方面发挥了示范带头作用。奇峰村以“党总支+合作社+农户”的模式发展蔬菜产业,采用进超市等方式解决了蔬菜的销售问题。同时,还立足本土优势,大力发展乡村旅游,历届梨花节的成功举办给奇峰人民带来了实惠,成功推出水

果萝卜、猪腊肉、大山树须等“奇峰七道菜”。

“我家有12亩地,雨季可以种两轮萝卜和大白菜,每亩产量在6到7吨左右,今年的产量达160多吨,市场价格按3角多一斤来算,也可以卖到近10万元钱。”在奇峰村上营自然村连片种植的菜地里,党员赵竹元满脸欢喜地说。

下营自然村的杨银华是奇峰村第一家开起农家乐的村民。他对笔者说:“这几年奇峰的基础设施建设有了很大的改善。奇峰的本土特产萝卜、白菜等蔬菜不像以前一样人背马驮去街上卖,车子直接开到了田间地头。我开农家乐,生意好做的时候,一年能赚个七八万。”

如今,奇峰村的基础设施逐渐完善,乡村面貌有了极大的改观,人民生活也比较富裕,蔬菜产业蓬勃发展,乡村旅游也开展得有声有色。奇峰村在党组织的带领下,在广大人民群众共同努力下,正在乡村振兴路上阔步前行。



在鹤庆县城附近绿草如茵的草地上,几只白鹭环绕在牛的四周围戏、觅食,呈现出大自然的和谐之美。(摄于8月23日)

近年来,鹤庆县遵循绿色发展理念,加强湿地保护治理,强化园林县城创建,扎实推进生态文明建设,生态环境日益向好,处处呈现出人与自然和谐共生的美好画面。

[通讯员 张婧 摄]



公益广告

美丽洱海 幸福大理